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ВИКОРИСТАННЯ ОНЛАЙНДОШОК ЯК ІНСТРУМЕНТА НАВЧАННЯ 

ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ З УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ЯК 

ІНОЗЕМНОЇ ДИСТАНЦІЙНО 

 

Коновальчук Надія Олександрівна 

старший викладач 

Запорізький державний медичний університет 

кафедра мовної підготовки 

 

Анотація: Однією з основних проблем, з якою стикається викладач під 

час проведення занять дистанційно, це візуалізація навчального матеріалу. 

Адже візуалізація відіграє дуже важливу роль у процесі викладання, а при 

дистанційному викладанні роль візуалізації особливо важлива, адже протягом 

онлайнзаняття рівень уваги студентів знижується швидше, криза уваги 

наступає раніше, крім того, при викладанні української мови, як іноземної, 

якщо воно супроводжується лише голосовим поясненням викладача, у студента 

можуть виникнути труднощі з розумінням. Одним із провідних інструментів 

візуалізації є онлайндошки. Тому у статті розглядаються основні принципи 

візуалізації під час занять, обґрунтовується її необхідність, розглядаються 

можливості, основні функції та переваги онландошок перед іншими 

інструментами. 

Ключові слова: онлайндошка, дистанційна освіта, онлайнзаняття, 

візуалізація, інструмент візуалізації, наочність. 

 

За останні чотири роки дистанційна освіта стала невід’ємною частиною 

освітнього процесу. За чотири роки з’явились нові технології та інструменти 

освіти, а ті, що існували розвинулись та удосканалились, відповідно до потреб 

навчального процесу. Головною проблемою з переходом на дистанційну форму 

навчання виявилася недостатність інструментарію для його якісного 

забезпечення. Тому метою даної статті є узагальнення та систематизація 
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матеріалу про доцільність, можливості та переваги використання такого 

інструмента, як онлайдошка. Об’єктом статті є функціонал 

найросповсюдженіших дошок Padlet, Twiddla, Miro (RealtimeBoard), IDroo, 

Groupboard, Classroomscreen, а також дошок, які вмонтовані в більшість 

платформ для онлайннавчання (MS Teams, Zoom, Google Meet та ін.), адже 

сьогодні майже кожна навчальна онлайнплатформа має їх у своєму 

інструментарії, але можливості таких онлайндошок доволі обмежені 

(відсутністя можливість авторизації учня, із функцій тільки можливість писати 

в реальному часі, неможливість зберігати матеріал, тощо). Але сама наявність 

такого інструмента в інструментарії навчальних платформ говорить про 

усвідомлення розробниками програмного забезпечення його необхідності при 

проведенні заняття. 

Можливості та функції сучасних онлайндошок надзвичайно різноманітні. 

Так, дошки Padlet, Miro, Twiddla, Classroomscreen дозволяють не тільки 

запрошувати учнів для внесення правок, а й зберігати на них різні типи файлів: 

зображення, посилання, документи, аудіо чи відео. Ці дошки створені для 

колективної роботи, але деякі з них (Groupboard, IDroo) у безплатній своїй 

версії мають обмеження в одночасній присутності осіб (не більше 10 

одночасно) [1]. Отже, у такий спосіб онлайндошка допомагає організувати 

матеріал заняття, зібрати в одному віртуальному локусі одночасно такі різні 

типи матеріалів і завдань, як файли Word та pdf (уривки з підручників, статей, 

енциклопедій тощо), корисні покликання на онлайненциклопедії, словники, 

тести та інші ресурси; відео та аудіо матеріали з теми, письмові та тестові 

завдання, тощо. 

Матеріал, представлений на дошці, зберігається, а це означає, що студент 

може повернутися до нього в будь який час, щоб повторити. 

Студенти, наділені певними правами, можуть самі писати на дошці, 

ставити швидкі реакції, коментувати, тощо, що мотивує їх, робить активними 

учасниками навчального процесу, а не пасивними спостерігачами, як у 

випадках візуалізації за допомогою слайд-шоу. Водночас, на думку К. Багрій 

https://ru.padlet.com/
https://www.twiddla.com/
https://miro.com/
https://idroo.com/
https://www.groupboard.com/products/
https://classroomscreen.com/
https://ru.padlet.com/
https://www.twiddla.com/
https://classroomscreen.com/
https://www.groupboard.com/products/
https://idroo.com/
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«демонстрація визначень та інформації, призначеної для конспектування, на 

слайдах з метою переписування є неефективною» [2, с. 265]. І дійсно, подібна 

можливість мати матеріал «завжди під рукою» певною мірою розслабляє 

студента, він менше запам’ятовує та конспектує. Для запобігання подібних 

проблем рекомендовано відкривати доступ до дошки на певний заздалегідь 

оговорений проміжок часу перед заняттями або контролями, в інших випадках 

студент може скористатися покликанням лише в тому випадку, коли інші 

метоли пригадування не діють, тобто у разі крайньої необхідності. 

Основним питанням дистанційної освіти є питання якісної візуалізації 

матеріалу. Адже візуалізований матеріал краще засвоюється. С.В. Шемендюк 

[3], стверджує, що пропускна здатність зорового каналу сприйняття інформації 

є набагато вищою за пропускну здатність слухового каналу (приблизно в 7,5 

разів). А отже візуалізована інформація краще привертає увагу студентів і 

полегшує пояснення понять. К.Л. Багрій наголошує на тому, що 

«…ефективність навчання залежить від доцільного залучення органів почуттів 

до сприйняття і переробки навчального матеріалу, визначає характер процесу 

навчання» [2, с. 262]. 

Для візуалізації понять під час занять онлайн і оффлайн з української 

мови як іноземної використовують різні форми наочності. В українській 

педагогічній енциклопедії наочність трактується як «один з основних 

принципів дидактики, відповідно до якого навчання базується на конкретних 

образах, що безпосередньо сприймаються студентами» [4, с. 224]. Методистами 

мови (М. П. Каноникін, Н. О. Щербакова, М. Г. Чередниченко, О. В. Текучов, 

В. Г. Горецький, Л. М. Зельманова та інш. ) [5] виділяють такі види наочності, 

що застосовуються частіше інших на уроках мови: 1) безпосередньо мовна та 2) 

зображальна. Онлайн-дошки дають можливість презентувати і перший, і другий 

вид, тим самим забезпечуючи якісний процес викладання. Так, для мовної 

презентації на онлайн-дошки можна викладати різноманітні аудіо та відео 

файли. Зображальні ж види наочності – це фото та малюнки у форматі jpg та 

png; зображення gif, за допомогою яких можна візуалізувати поняття процесів 
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(наприклад, жування, подрібнення, ковтання та інші), а також відео без 

звукового ряду. Також усі сучасні онлайндошки мають інструменти для 

малювання (різнокольорові олівці з регульованою товщиною, пензлі, маркери, 

гумки, тощо), а більшість – функції smart-малюнка (тобто, виправлення 

нерівних ліній та неправильних кутів, тощо). У сучасній концепції вивчення 

мов існує принцип щонайменшого спирання на мову-посередник, адже точний 

переклад багатьох слів неможливий через багатозначність або навіть 

відсутність такого поняття в мові-посереднику, до того ж вважається, що опора 

на мову-посередника зменшує продуктивність запам’ятовування нових слів, а 

отже спосіб пояснення слів шляхом перекладу на мову-посередник 

рекомендується використовувати вкрай рідко. У цьому випадку пояснення 

шляхом візуалізації поняття є незамінним, особливо на початкових етапах 

навчання мови, а ще краще, застосовувати комбінацію методів, коли переклад і 

пояснення значення слова поєднуються й закріплюється зображенням. У цьому 

випадку можливість поєднати на дошці візуальне зображення з графічним і 

звучанням слова є незамінним. Адже, «одним із завдань використання 

наочності на лекційному занятті є створення у суб’єкта цілісного образу 

сприйнятого об’єкта. При цьому образи сприйнятого об’єкта можуть бути 

образами сприйняття, уявлення та уяви» [2, с. 262]. 

Як бачимо, основною функцією онлайндошок, яку важко переоцінити, є 

можливість використовувати одночасно різні типи наочності на заняттях з 

мови. К.Л. Багрій стверджує, що «основне значення наочності в навчальному 

процесі полягає перш за все у кращому сприйнятті та запам’ятовуванні 

матеріалу» [2, с. 262], а отже її роль при дистанційному навчанні важко 

переоцінити. «Принцип наочності – це дидактичний принцип навчання, який є 

одним з основних. Його необхідність обґрунтовується діалектикою переходу 

від чуттєвого сприйняття до абстрактного мислення у процесі пізнання» [2, 

с. 262]. 

Водночас, візуалізація має бути доречною й тісно пов’язаною з 

когнітивним процесом. К.Л. Багрій визначає принцип наочності так: «Якщо ж 
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людина, сприймаючи предмет або явище, пізнає його, розуміє його, то 

створюваний образ сприйняття є наочним» [2, с. 263]. Як бачимо, не кожний 

малюнок, фото, відео чи аудіо стає наочністю. Наочність того чи іншого 

зображення визначається саме його залученістю в процес навчання. Тому 

надзвичайно важливо поєднувати візуалізацію з вербальним поясненням, щоб у 

свідомості студента створювався цілісний візуальний, аудіальний та графічний 

образ поняття. Разом із тим надання поняттю вербального пояснення, 

визначення сприяє розвитку мовлення, граматичних навичок та мислення. 

Водночас, Коржупова А. П. [6] попереджає про недопустимість 

зловживання наочністю (маючи на увазі зображальний її вид), оскільки, на її 

думку, у такому випадку надлишкова демонстрація перетворюється на 

«суцільний калейдоскоп», увага учня розпорошується й засвоюваність 

матеріалу падає. 

Однак, на нашу думку, темп та специфіка онлайнзаняття вносять свої 

корективи у кількість наочного матеріалу на занятті. Під час онлайнзаняття 

концентрація уваги падає швидше, і відповідно криза уваги настає через більш 

короткі проміжки часу, ніж при занятті офлайн. Крім того, слід погодитися з 

М.О. Дяченко [7], що сучасне покоління «виховане гаджетами» потребує 

особливого підходу до подачі інформації. Отже, у сучасних реаліях викладач 

потребує більше інструментів для утримання уваги студента. Із цим завданням 

легше за все впоратись за допомогою яскравої візуалізації та чергування видів 

діяльності на занятті, урізноманітнення завдань. 

Важливим є й те, що наочний матеріал для дошок слід підбирати з 

урахуванням культурних особливостей студентів, адже «особливості образу 

залежать від особливостей не тільки сприйманого предмета, а й людини, його 

життєвого досвіду і знань, переконань і цінностей, навіть від настрою в даний 

момент часу» [2, с. 263]. До прикладу, при вивченні теми Т.Г. Шевченко 

демонстративний матеріал із зображеннями хати, кріпака, пана, панщини, 

солдата буде недієвим, оскільки в культурному коді студента такі поняття 

просто відсутні. Водночас презентація такого матеріалу є необхідною для 
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правильного розуміння теми, адже усне пояснення та наведення аналогій 

«хата – будинок», «кріпак – раб», «пан – хазяїн» не дасть повноцінного 

уявлення про ці предмети, а отже, у такому випадку необхідне поєднання 

презентативного матеріалу з короткою історико-культурологічною довідкою. 

У якості наочності при вивченні мов, особливо на просунутих етапах 

вивчення, найчастіше використовують таблиці та схеми. Сучасні онлайндошки 

мають у своєму інструментарії засоби роботи з таблицями, малювання 

різноманітних схем, побудови діаграм, демонстрації зв’язків тощо, що 

допомагає пояснювати граматичний матеріал, демонструвати граматичні та 

синтаксичні зв’язки. Також усі онлайндошки мають широкий спектр 

інструментів роботи з текстом: виділення іншим кольором, шрифтом, 

маркером, різними типами підкреслення тощо. 

Однією з найперших і основних функцій онлайндошок є надання 

можливості роботи в реальному часі, тобто коли виникає нагальна потреба 

швидкого пояснення в режимі онлайн. Наприклад, якщо студенту необхідно 

пояснити правильне написання літери або слова, швидко намалювати схему, 

написати таблицю, виправити, розібрати помилки та пояснити їх, усе це можна 

швидко зробити на онлайндошці, користуючись нею, як звичайною 

аудиторною дошкою. Онлайндошки надають можливість продемонструвати 

студентам, які щойно почати вивчення мови, написання літер, слів, 

правильного з’єднання. Викладач отримує змогу виправити помилки при 

написанні слів (уживання латинської літери замість кириличної, підміна 

кириличної літери схожою за написанням латинською, тощо) та 

продемонструвати правильне написання, що проблематично зробити іншими 

засобами. Також, за допомогою можливостей онлайндошок викладач може 

перевірити засвоєння українських літер, навички аудіювання за допомогою 

диктанту. У даному випадку функціонал онлайндошки максимально імітує 

роботу з аудиторною дошкою. Із цим завданням впораються навіть вмонтовані 

в навчальні онлайнплатформи дошки. 
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Отже, інструментарій онлайндошок дозволяє організовувати 

різноманітний матеріал, візуалізувати його, дає можливість студентам 

працювати з ним, виставляти свої реакції, а отже робить їх активними 

учасниками процесу, а не пасивними спостерігачами, що сприяє посиленню 

мотивації. Такий широкий спектр можливостей робить онлайндошки 

незамінним інструментом навчального процесу. 
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